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PRESIDENTE EM EXERCÍCIO PASTOR DIEGO – UNIÃO BRASIL 

 Bom dia a todos. Sob a proteção de Deus e em nome do povo aracajuano, 

declaro aberta esta sessão. Solicito, por gentileza, ao vereador Joaquim da Janelinha, 2º 

Secretário, que faça a leitura da ata da sessão anterior. 

2º SECRETÁRIO JOAQUIM DA JANELINHA – PDT – LEITURA DA ATA 

 Muito bom dia, senhor presidente, bom dia a todos. Ata da 28ª Sessão Ordinária, 

denominada Papa Francisco, 44ª Legislatura, 22 de abril de 2025 (Lendo a Ata da 28ª 

Sessão Ordinária). Lida a ata, senhor presidente.  

PRESIDENTE EM EXERCÍCIO PASTOR DIEGO – UNIÃO BRASIL 

 A ata está em apreciação, não havendo quem queira aprecia-la, aprovada. 

Solicito, por gentileza, ao vereador Joaquim da Janelinha, a leitura do expediente e dos 

avisos. 

1º SECRETÁRIO JOAQUIM DA JANELINHA - PDT- LEITURA DO 

EXPEDIENTE E AVISOS 

 Expediente Ordinário 23 de abril de 2025.  

 Projeto de Lei nº 156/2023, autoria da vereadora Prof ª Sonia Meire. (Leu).  

 Requerimento nº 141/2025, autoria do vereador Maurício Maravilha. (Leu).  

 Moção nº 18/2025, autoria vereador Alex Melo. (Leu).  

 Moção nº 45/2025, autoria vereador Iran Barbosa. (Leu).  
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 Moção nº 46/2025, autoria vereador Iran Barbosa. (Leu). 

 Indicações 2025: 

 230 e 232, vereador Fábio Meireles. 

 430, vereado Breno Garibalde. 

 662, vereador Lúcio Flávio. 

 663 a 666, vereado Breno Garibalde. 

 667, vereador Fábio Meireles. 

 668, vereador Levi Oliveira. 

 669 e 670, vereador Fábio Meireles. 

 672 a 677 e 681, vereador Fábio Meireles. 

 682 a 690, vereador Anderson de Tuca. 

 692 a 695, vereado Breno Garibalde. 

 696, vereador Fábio Meireles. 

 697, vereador Sargento Byron. 

 700, Vereador Ricardo Vasconcelos. 

 702, vereador Joaquim da Janelinha. 

 703, vereador Camilo Daniel. 

 704, vereador Joaquim da Janelinha. 

 705 a 707, vereador Maurício Maravilha. 

 708, vereador Iran Barbosa. 

 Avisos: “Convidamos vossas excelências para participarem hoje à tarde às 

16h00 paraa Sessão Solene de Outorga do Título de Cidadania Aracajuana ao 

Empresário Luiz Rodolfo Landim Machado que acontecerá nesse plenário, autoria do 

vereador Vinícius Porto.” Lido os expedientes e os avisos, senhor presidente. 

PRESIDENTE EM EXERCICIO PASTOR DIEGO – UNIÃO BRASIL 

 Pela ordem, vereador Iran. 

IRAN BARBOSA – PSOL – PELA ORDEM 
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 Senhor presidente, é para comunicar a todos os colegas o falecimento do 

professor Edilberto Santiago. Ele que era professor do departamento de ciência e da 

informação da Universidade Federal de Sergipe, morreu na noite passada e eu gostaria 

de pedir um minuto de silêncio. E se possível também que a sessão de hoje, pela 

contribuição que ele deu ao departamento da Universidade Federal de Sergipe, que a 

sessão fosse denominada “Sessão Edilberto Santiago, professor Beto presente.” 

PRESIDENTE EM EXERCICIO PASTOR DIEGO – UNIÃO BRASIL 

 Deferido o pedido de vossa excelência, depois do... A senhora vai subscrever? 

PROFESSORA SÔNIA MEIRE – PSOL – PELA ORDEM 

 Eu gostaria de pedir ampliação desse um minuto de silêncio. Acabei de saber 

também que o grande artista Anderson Dias partiu também nessa madrugada. 

PRESIDENTE EM EXERCICIO PASTOR DIEGO – UNIÃO BRASIL: 

 Um minuto de silêncio concedido. (Um minuto de silêncio).  Vamos dar início 

ao Pequeno Expediente. Primeiro orador do Pequeno Expediente é o vereador Bigode 

do Santa Maria. 

BIGODE DO SANTA MARIA – PSD – ORADOR 

 Bom dia, senhor presidente Pastor Diego, bom dia todos os colegas vereadores, 

bom dia a todos servidores desta Casa, todos da imprensa, meu amigo Eron Ribeiro, JK, 

meu amigo Chico de França. Um abraço a todos vocês na galeria, sejam bem-vindos a 

esta Casa, porque esta Casa é a Casa do povo. Senhor presidente, eu gostaria hoje, 

usando o pequeno expediente, é de falar, falar um pouco sempre aquilo que eu venho 

falando e cobrando o Poder Público, é a situação ali do Vale do Amanhecer. Meu amigo 

Thiago, se você tiver as fotos aí, por gentileza, senhor, jogue no telão, por favor, aí. Por 

que o Vale do Amanhecer? Porque ali, está vendo aqui essas condições aí do Vale do 

Amanhecer. Vereador, vereadora Sônia Meire. Vale do Amanhecer é uma instituição 

que é frequentada por muitas autoridades, é frequentado por muitas pessoas e eu venho 

cobrando sempre. E essa cobrança é uma cobrança velha, desde da outra gestão, da 

outra gestão que eu venho cobrando, quando eu pedi a Emurb, ao presidente da Emurb, 

o ex-presidente Antônio Sérgio Ferrari, para ele pelo menos mandar fazer um paliativo 

nessas ruas, não só aí das ruas do Vale do Amanhecer, mas em outras ruas que nem o 

Jardim Recreio, que nem ali a Ponta da Asa, que nem ali o Suvaco da Gata, Recanto dos 
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Cajueiros, Arrozal, na época, acho que as minhas palavras entravam em um ouvido e 

saia no outro. E eu dizia, gente, por enquanto chega as obras projetadas é, vamos 

fazendo esses paliativos que vai minimizando o sofrimento de muitas pessoas. E porque 

a gente se preocupa, vereador Fábio Meireles? Que o senhor é de periferia também, nós 

se preocupamos porque nós estamos já se aproximando de uma época chuvosa e quando 

Deus manda chuva ali naquela região, ali em todas as regiões, a situação fica muito 

difícil, muito difícil. E eu não quero nessa gestão que aconteça o que aconteceu em 

outras gestões, não é? Eu acho que todas as vezes que nós vereadores e cobramos do 

Poder Executivo, nós estamos colaborando com a administração do Executivo. Então 

que precisamos com urgência de cuidar, de dar uma atenção maior a essa localidade. Eu 

gosto de ir sempre aos órgãos, que eu tenho ido e tenho sido bem recebido, não vou 

dizer que não. Se eu disser que não estou sendo bem recebido, eu estou mentindo, mas 

bem recebido e não resolver os problemas, aí fica um negócio muito, muito chato, muito 

sério, entendeu? Eu sei que está com poucos meses, que assumiu o poder, que foi 

assumido a nova gestão, mas, eu acredito que os secretariados, os presidentes desses 

órgãos, têm que olhar e se somar, olhar, dar uma atenção maior e se somar para 

administração. Ali a situação do Recanto dos Cajueiros, é um dos conjuntos, não é bem 

conjunto. Ali que foi um, foi uns lotes clandestinos que foram vendidos, e o pessoal 

compraram para ter as suas casas, não é bem um conjunto, mas está lá ainda, continua 

que venho cobrando de várias gestões desde 2012, que eu cobro a situação do Recantos 

Cajueiros, que nem ali o Arrozal mesmo é só uma rua, só uma rua que sai, que sai no 

canal ali. E o pessoal na época da chuva é dentro da lama. Então eu faço esse pedido a 

Emurb, faço também esse pedido também a Emsurb. Que a Emurb na parte de tapa 

buraco asfáltica, e a Emsurb na parte de capinação e limpeza de nossa cidade. Então 

meu muito obrigado e que Deus o abençoe a todos nós. Boa sessão para todos. 

PRESIDENTE EM EXERCICIO PASTOR DIEGO – UNIÃO BRASIL 

 Próximo orador, vereador Camilo Daniel. Então vossa excelência, declina. 

Vereador Elber Batalha, declinou. Vereador Iran Barbosa. Vereador Isac. Vereador Isac, 

vossa excelência está num pequeno expediente pra fazer uso da palavra. Perdão, Isac, 

Fábio, vem antes de vossa excelência. Fábio, vossa excelência tem 5 minutos pra fazer 

uso do pequeno expediente. Vai declinar é? Então é você, Isac, vossa excelência. 

Vereador Joaquim da Janelinha. 

JOAQUIM DA JANELINHA – PDT – ORADOR 
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 Bom dia senhor presidente, vereador pastor Diego. Bom dia a todas as 

vereadoras, todos os vereadores, todos os servidores dessa Casa, todos que nos 

acompanham. Hoje é para fazer um convite. Na verdade são 2 convites, 2 solenidades 

que teremos lá no conjunto Augusto Franco. A primeira no dia de hoje, pode botar a 

imagem? Hoje é a Posse, não é? A Solenidade de Posse do Conselho de Segurança do 

Bairro Farolândia né? Que será realizada ali na Praça dos Correios, assim como ela é 

conhecida, né? O nome da Praça é Acrísio Garcez, mas é mais conhecida como a Praça 

dos Correios, a praça que a gente utiliza, todas as terças, todas as quartas e quintas 

também para realizar o nosso projeto de ginástica noturna, projeto mais saúde na 

Farolândia. Então hoje nós temos essa Solenidade de Posse e quero dizer que antes de 

entrar aqui como vereador, antes de ser eleito vereador, eu fiz parte também do conselho 

de segurança. Na época também era Patrícia que é presidente do Conselho, continua 

também como presidente. Hoje vai tomar posse com a nova diretoria. Então quero fazer 

o convite a todos o conjunto Augusto Franco, todos os moradores, todos aqueles que 

possam acompanhar também. É um Belo trabalho que o Conselho de Segurança faz 

através da sua presidente Patrícia Aragão, e agora também desses novos membros, que 

vamos fazer parte hoje desse Conselho de Segurança. Então todos os convidados para 

hoje, às 19:00, na Praça dos Correios, Solenidade de Posse do Conselho de Segurança 

do Bairro Farolândia. O outro convite é para o próximo domingo, um torneio que a 

gente realiza pelo quarto ano consecutivo. O terceiro ali em nome do Tio Paulão, porque 

foi no primeiro ano, tio Paulão era um guerreiro que tinha uma escolinha lá, um projeto 

social muito bonito no conjunto Augusto Franco e nesse primeiro torneio, o Paulão não 

se sentiu bem, passou mal, veio a falecer. Então é em comemoração ao aniversário do 

Conjunto Augusto Franco e pelo terceiro ano consecutivo, leva o nome de tio Paulão. 

São quatro equipes, todas as equipes são do Conjunto Augusto Franco. A equipe do 

Alan Sportnet, a equipe dos cannabis, a equipe dos guerreiros, dos alcoólicos. Então, no 

próximo domingo, teremos ali no Barroso, a partir das 8h, o 3º Torneio Tio Paulão, em 

comemoração ao aniversário do Conjunto Augusto Franco, esses 43 anos. Logo em 

seguida teremos a solenidade de premiação com a banda Mania de Ser, que também é lá 

do Conjunto Augusto Franco. Vai ser ali na praça, na quinta etapa, ali na praça do fundo 

do Portela. Estão todos convidados também para participar, prestigiar o 3º Torneio do 

Tio Paulão, no próximo domingo, às 8h da manhã, no Barroso, com quatro equipes, 

todas do Conjunto Augusto Franco. Senhor Presidente, sem mais para o dia de hoje, 

desejando a todos uma excelente Sessão. 
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PRESIDENTE EM EXERCICIO PASTOR DIEGO – UNIAO BRASIL 

 Vereador Miltinho Dantas próximo orador. 

ISAC SILVEIRA – UNIAO BRASIL – PELA ORDEM 

 Presidente, pela ordem. Pedir permissão a Vossa Excelência, que eu tenho uma 

consulta médica, mas em breve estarei de volta, viu? 

PRESIDENTE EM EXERCICIO PASTOR DIEGO – UNIAO BRASIL 

 Boa consulta. Vá com Deus. 

MILTINHO DANTAS – PSD - ORADOR 

 Bom dia, Senhor Presidente. Bom dia aos demais membros da Mesa. Bom dia 

aos Senhores Vereadores, Senhoras Vereadoras. Bom dia aos amigos aí na Galeria, os 

amigos de imprensa aqui presente, aos servidores desta Casa, a quem está nos assistindo 

nesse momento pela TV Câmara. Senhor Presidente, gostaria de parabenizar aqui ao 

Vereador Joaquim da Janelinha pelo trabalho que ele tem feito lá na comunidade do 

Augusto Franco e não só na comunidade do Augusto Franco, como também nos bairros 

periféricos aqui do município de Aracaju, apoiando o esporte amador. Eu acompanho o 

trabalho de Vossa Excelência, eu sei o quanto é gratificante, nós que militamos nessa 

área esportiva, o retorno que nós temos da consciência tranquila de fazer o bem através 

do esporte, de fazer inclusão social através do esporte. Eu sei o carinho que esse 

desportista tem como Vossa Excelência, porque também nós militamos nessa área. 

Parabéns pela a realização 3º torneio desse grande amante de futebol que era Paulão. 

Também tive a honra de conhecê-lo e num momento muito especial, onde o Conjunto 

Augusto Franco, a maior comunidade aqui do nosso município irá completar 43 anos de 

fundação. Como o tempo passa rápido. Mas eu queria falar também de uma notícia triste 

que nós acompanhamos através da mídia nacional, que é sobre o feminicídio. Nós temos 

tido aqui uma polícia atuante. Nós estamos tendo movimentos de esclarecedores sobre a 

questão do feminicídio, vários segmentos da sociedade trabalhando para poder orientar 

essas mulheres que sofrem ainda as questões dos assédios, mas nós vimos ontem, 

Professora Sônia, no Rio Grande do Sul, nesses últimos cinco dias ocorreram 10 

feminicídios naquele Estado em apenas cinco dias. Um número assim que extrapola 

todas as expectativas negativas de uma força de segurança em um Estado, em um País. 

Então acho que foi uma notícia horrível, assim como o falecimento do Papa, essa 

notícia, desse número exorbitante que ocorreu nesses últimos cinco dias, na semana de 
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Páscoa. Então, acho que serve de alerta para que a gente possa fortalecer ainda mais 

essas campanhas. Mas eu queria, tirei um pouco do foco, o tempo é curto. Não consigo 

passar esses 2 vídeos. Não deu para a gente apresentar todos os vídeos que nós 

levantamos em relação à ação da EMSURB nesses 115 dias que o Presidente Hugo está 

à frente dessa pasta tão importante. Eu disse hoje numa entrevista Foca na 

metropolitana, que eu acho que a saúde é muito importante, educação, segurança. Mas a 

EMSURB também, uma pasta que traz benefícios significativos para a população, 

porque nós vimos a paralisação recentemente por parte da empresa Torre da coleta de 

lixo de 2 dias e o caos que Aracaju se transformou. E eu, que sou um frequentador 

assíduo ali do Mercado Central, tomo o meu café ali em frente ao mercado de peixe, à 

banca de peixe que hoje está no lugar adequado, que há muitos anos nós vinhamos 

fazendo juntamente com população, reclamações diárias para que o poder público, seja 

ele qual fosse, municipal, estadual, federal tomasse as providências para poder colocar 

aqueles 12 permissionários em um lugar digno, precisou, é claro. Mas a Prefeitura 

atendeu imediatamente uma intervenção do Ministério público para que a Prefeitura 

tomasse essas providências aí remanejando esses 12 permissionários daquele lugar 

insalubre, daquele lugar inadequado, tanto para a venda, comercialização dos pescados, 

como também para que a população pudesse comprar esses produtos. Então a gente 

acompanhou, principalmente agora na Semana Santa, movimentação que foi no 

Mercado Central e a gente quer parabenizar o presidente da EMSURB pelas ações que 

estão realizando a frente da EMSURB, uma parte tão importante para a população 

aracajuana. Parabéns ao presidente Hugo.  

PRESIDENTE EM EXERCÍCIO PASTOR DIEGO – UNIÃO BRASIL  

Convidar o secretário Joaquim passo minha presidência, vou fazer uso da 

palavra.  

PASTOR DIEGO – UNIÃO BRASIL – ORADOR 

Bom dia. Vereadores e Vereadoras cumprimentar a Mesa em nome do 

presidente em exercício, Joaquim da janelinha. Bom dia aos servidores aqui presente, ao 

público de Aracaju que nos acompanha nessa manhã através da TV Câmara, aqui 

presente também nesse plenário. Eu começo a minha fala Trazendo aqui uma 

Informação muito importante. Mais um grande esquema de corrupção, hoje, foi 

descoberto em nosso país justamente no mesmo período da gestão do governo Lula. 

Acabou de ser afastado do cargo o Presidente do instituto nacional de seguro social, 
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Presidente do INSS, Alessandro Stefanuto. Fraude de mais de 6 bilhões de reais em 

desvios em benefícios, em pensões, justamente, escuta bem isso, justamente em uma 

instituição que tem como função cuidar do social, cuidar das pessoas que mais 

precisam, através dos benefícios, através dos auxílios, através das aposentadorias. 

Justamente este órgão que tem um caráter social, ele é alvo de um grande esquema de 

corrupção envolvendo o Presidente, que já foi afastado do cargo, com mais outros 

servidores. É importante ressaltar que o governo Lula ficou tocado e já mandou 

exonerar um diretor também, mas infelizmente, mais um grande esquema de corrupção 

revelado justamente nesse governo. E eu quero ressaltar que essa operação atingiu em 

Aracaju. Um apartamento na 13 de Julho foi visitado. Cidade do nosso município foi 

visitada, porque foi um esquema que estava instaurado em todo o Brasil em relação a 

fraudes, em benefícios, fraudes em auxílios, em aposentadorias. Então, isso mostra, isso 

demonstra que esse governo, ele não tem compromisso em combater a corrupção, em 

ser transparente, porque justamente debaixo de uma gestão nacional estava acontecendo 

um grande esquema de corrupção que acabou de ser desbaratado pela Polícia Federal. 

Acabou de ser desbaratado pela Polícia Federal, então eu quero registrar meus parabéns 

a Polícia Federal que agiu corretamente e hoje nós temos esse grande esquema de 

corrupção sendo desbaratado onde um presidente, presidente do instituto nacional de 

seguro social justamente na gestão do presidente Lula ele acaba de ser afastado com 

uma grande suspeita de fraude de corrupção no Instituto Nacional de Seguro Social. Eu 

quero agora passar para um segundo assunto que é falar sobre sexta-feira. Vamos ter 

aqui, Thannata, nesta Casa, uma audiência pública solicitada pela Mesa que vai tratar 

sobre a conscientização do autismo, do transtorno do espectro autista. Então, sexta-feira 

9h da manhã, fica aqui o convite a todos os vereadores, vereadoras. Nós tivemos 

recentemente aqui o dia de conscientização, tivemos aqui vários vereadores falando e 

essa Casa vai fazer uma audiência pública sexta-feira, 9h da manhã. Instituições estão 

sendo chamadas, órgãos estão sendo chamados, representantes, mas é muito importante 

que cada colega esteja aqui presente, a casa do povo está aberta para você que quiser vir 

participar. Sua presença é essencial para a gente discutir políticas públicas, ações, tudo 

aquilo que tem que ser feito para poder trazer a inclusão, trazer conscientização sobre 

essa pauta. Nós sabemos, Thannata, da grande dificuldade ainda que os pais enfrentam 

no ambiente escolar, a grande dificuldade geral que acarreta que de fato essas famílias 

elas acabam enfrentando no dia a dia. Então, eu quero reforçar esse convite, sexta-feira 

9h da manhã para o público que nos acompanha pela TV Câmara, para o povo aqui no 
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plenário os vereadores, vamos ter uma audiência pública muito importante sobre a 

conscientização do autismo e todos são convidados. Muito obrigado e que Deus 

abençoe. 

PRESIDENTE EM EXERCÍCIO JOAQUIM DA JANELINHA – PDT 

 Dando sequência ao Pequeno Expediente, a vereadora Sônia Meire. 

PROFESSORA SONIA MEIRE – PSOL – ORADORA  

 Então, bom dia, vereadores, vereadora. Bom dia a todos os servidores, 

servidoras aqui, trabalhadores da Casa, você que está nos acompanhando, nessa manhã 

de hoje. Aqui quem fala é a vereadora Professora Sônia Meire, uma mulher de estatura 

média, cor de pele branca, cabelos cacheados, estou com uma blusa bem creme clarinha, 

um blazer branco também. Aqui hoje para tratar especificamente de dois assuntos. O 

primeiro é dizer, viu vereador Pastor Diego, que é justo no governo Lula que quando se 

descobre qualquer esquema de corrupção se avalia, se afasta e se pune. E a gente espera 

que os responsáveis, após toda investigação, cumpra com tudo que está sendo colocado 

aí contra ele, se assim for caracterizado. Então, é isso que a gente espera de um governo 

que tenha compromisso com a população, não admitir nem o esquema de corrupção, ao 

contrário de outros governos aí anteriores que botava tudo para debaixo do tapete e 

passava a boiada. Quero aqui falar da educação. Ontem, inclusive, eu tive uma reunião 

na secretaria municipal de educação para tratar de alguns assuntos da proteção da 

criança e do adolescente, em breve estarei visitando mais escolas, reunindo com mães, 

com coordenações. E dizer que a nossa luta segue firme por melhores condições de 

trabalho para professores e professoras, por cuidadoras com condições de realizar seu 

trabalho para proteger as crianças e dizer da importância que é esse diálogo constante 

com as comunidades, com a escola, comunidade escolar para a gente avançar. E quero 

aqui trazer, mostrar uma foto para vocês, porque o Sindipema, a professora Sandra 

Beiju ela teve a iniciativa e através do Sindipema tem estimulado as crianças a falar 

sobre como ela quer que a sua escola seja, o que é que tem na sua escola e como essa 

escola pode melhorar. Então, eu trago aqui para vocês hoje dois desenhos e escrita, o 

primeiro não dá para ver direito porque foi escrito de lápis e diz o seguinte: “Quero que 

minha escola tenha teto, porque tem uma rede para bola não sair mais e entra água da 

chuva. Para não entrar água, é só cobrir a quadra”. A outra criança desenhou a quadra 

com rede em cima e chuva caindo na aula da educação física a aluna e o professor 

chorando e se molhando. Essa é a realidade de várias escolas da rede municipal, que nós 
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já temos denunciado desde a legislatura anterior, desde 2023. Escola que não tem 

quadra coberta, que não tem climatização, que não tem condições dos alunos sentarem, 

porque as próprias cadeiras são inadequadas pelo tamanho da sala, que é pequeno, 

principalmente em prédios alugados. Essa escola aqui é no Núbia Marques, onde foi a 

primeira escola que eu fui esse ano, novamente, e fiz uma série de indicações para a 

SEMED. Nós precisamos avançar na construção de escolas que hoje estão em prédios 

alugados, sem as condições adequadas para o desenvolvimento das atividades. E as 

crianças ainda pedem, vereadora, professora, será que a gente não pode ter uma lei, 

fazer uma lei? Faça uma lei para cobrir as quadras. Faça uma lei para não ter nenhuma 

escola com a quadra descoberta. Isso é área de brinquedo, todas as áreas. Então, hoje à 

tarde, nós estaremos acompanhando a grande marcha da educação aqui em Aracaju, 

onde os sindicatos da educação Sintese e Sindipema vão fazer essa marcha pelo piso 

salarial, respeitando o plano de carreira, pela gestão democrática nas escolas e contra a 

privatização da educação, que se dá de portas abertas com a terceirização, pelo apoio de 

estudantes com deficiência, não só pessoas de apoio, mas também mediadores e 

mediadoras da aprendizagem, nós temos hoje, como eu tenho dito aqui, temos 

denunciado, não existe uma inclusão nem na rede estadual, nem na rede municipal. 

Nossas crianças, adolescentes e adultos e adultas, pessoas adultas, sofrem com a falta de 

uma política educacional de inclusão real, condições de trabalho, direitos também, 

auxílio tecnológico, internet para os professores na rede pública, pela manutenção 

permanente dos prédios escolares, como eu acabei de colocar, a manutenção dos 

prédios, pela reabertura de cargos extintos na rede municipal, pela construção de escolas 

e creches, por climatização das escolas, formação continuada de todos os profissionais 

da educação. Essa é uma grande marcha que vai acontecer hoje, eu espero contar 

também com a participação de vereadores e vereadoras e a população venha apoiar, 

porque a escola pública ela é nossa, ela é fruto de uma luta histórica pela 

universalização da educação básica e nós não podemos minimizar essa luta e não deixar 

de apoiar a luta dos professores e professores, que é a luta pela educação pública. Até 

mais tarde. Muito obrigada e um bom dia.  

THANNATA DA EQUOTERAPIA – MOBILIZA – ORADORA 

 Bom dia, bom dia a todos que acompanham, à Mesa Diretora, bom dia a todos 

os colegas vereadores e vereadoras, bom dia a todos que nos acompanham pela TV 

Câmara, a todos que fazem a Câmara Municipal de Aracaju. Desejo uma excelente 
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quarta-feira a todos. E hoje eu vim falar sobre inovação, qualidade de vida, bem-estar 

para todos que compõem a nossa capital. Para todos nós, aracajuanos e aracajuanas. Eu 

protocolei um projeto de lei que pode parecer simples, mas que tem um grande impacto 

na vida das pessoas, dos animais e dos turistas da nossa cidade. Estou propondo que 

sejam instalados bebedouros com água potável em locais públicos com grande 

circulação de pessoas. Nas praças, no centro, ali na Formosa, onde a gente tem um fluxo 

muito grande de corredores, na Orla, nos terminais. E eu trouxe aqui como referência 

uma cidade vizinha que já faz o uso desse bebedouro com água potável, e isso se trata 

de qualidade de vida e bem-estar para nós. E aqui está o vídeo aqui em Maceió, na orla 

de Maceió foi colocado esses postos de água, tanto para nós, né, seres humanos, quanto 

para os animais. E ainda tem é um espaço que você pode se refrescar nesse mesmo 

Bebedouro. Então isso é inovação, isso é bem-estar, isso é qualidade de vida. É uma 

medida que vai promover saúde, sustentabilidade e acima de tudo, cuidado com o 

próximo. E a gente sabe como é importante a gente pensar em uma cidade, em uma 

capital onde a gente sempre esteja atento há questões que, de fato, impactam a vida das 

pessoas diariamente no seu cotidiano. Então é um projeto de lei que muda a vida das 

pessoas de fato, onde a gente traz, por exemplo, sustentabilidade, que a gente vai reduzir 

o uso de garrafas plásticas nos ambientes de locais públicos com grande fluxo de 

pessoas. Então a gente sabe da importância que tem esse projeto de lei. Água é vida, é 

dignidade. E a gente tem que estar sempre atento a democratização da água para todos 

nós, porque se trata de, como eu falei anteriormente, qualidade de vida e bem-estar. E 

aqui eu quero deixar registrado que é um passo muito importante para a inovação, para 

o bem-estar e a qualidade de vida da nossa capital de Aracaju. Então é esse é o meu, 

minha, minha primeira parte da fala. A segunda parte, eu gostaria de falar um pouco 

sobre as patinetes, né? Descobri hoje que é um substantivo feminino. Então a gente fala 

as patinetes e não os patinetes. Hoje, quando estava vindo a caminho da Câmara, estava 

escutando o superintendente da SMTT, Nelson Felipe, na rádio e foi levantado um tema 

muito importante sobre as patinetes, que está tendo muita denúncia de mau uso. Veja, 

foi uma ação muito importante da nossa prefeita trazer esses patinetes para nosso 

capital, as bicicletas. Então nós precisamos da colaboração de você, aracajuana, 

aracajuana dos nossos turistas para que a gente faça o uso da melhor maneira possível, 

para que não se torne uma coisa, uma questão negativa para nossa cidade, uma coisa 

que foi tão benéfica para nós, inovação, tecnologia. Coisas que grande capitais no nosso 

país tem, em Aracaju agora tem uma oportunidade de ter. Então aqui eu peço 
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encarecidamente para os nossos usuários, para que a gente utilize desse meio de 

transporte de forma consciente, para que a gente não venha a deixar pontos negativos 

em uma questão tão positiva que foi a chegada desses patinetes aqui na nossa capital. E 

sei que são recorrentes essas denúncias, por isso estou aqui pedindo encarecidamente a 

você aracajuana, aracajuana, quando forem utilizar das patinetes, quando forem utilizar 

as bicicletas, faça o uso com consciência, como se fosse realmente algo seu, porque é 

nosso, é da nossa capital, é da nossa Aracaju, então vamos ter consciência e utilizar da 

melhor maneira possível. De antemão, era isso que eu tinha para falar na manhã de hoje. 

Que Deus abençoe a quarta-feira de vocês e a todos que estão aqui. Obrigado.  

PRESIDENTE EM EXERCÍCIO PASTOR DIEGO – UNIÃO BRASIL  

Vamos dar início ao grande expediente. O primeiro orador é o vereador Camilo 

Daniel. 

CAMILO DANIEL – PT – ORADOR 

Muito bom dia, muito bom dia povo da cidade de Aracaju, bom dia quem está 

aqui na Galeria, bom dia assessoria aqui dessa Câmara, bom dia as Vereadoras, 

Thannata e Sônia Meire muito bom dia aos Vereadores, bom dia a quem nos acompanha 

aqui na TV Câmara, né? É, hoje eu estou aqui, nossa, esqueci o telefone. Eu estou aqui 

com alguns pontos para trazer que são muito importantes. Obrigado, meu irmão. Alguns 

pontos para trazer aqui que são muito importantes ainda, reflexo ali, desdobramento da 

semana passada, da nossa atuação aqui na cidade, mas que são muito importantes, muito 

importantes mesmo. Primeiro, primeiro é o seguinte, na semana passada, toda a cidade 

viu a grande chuva que deu trovão, trovoada na cidade toda, naquela noite da sexta para 

o sábado do dia 11. E a gente acompanhou ali naquela semana, porque naquele período 

entrou o feriadão ali da Sexta-feira da Paixão, ontem eu não tive a oportunidade de falar 

aqui na tribuna também, mas uma coisa importante que eu queria destacar aqui, nós 

tivemos lá na avenida Pantanal, eu vi que o vereador Alex também teve, vereadora 

Sonia também teve, eu não sei mais se há mais algum vereador que teve presente, mas 

eu estive lá presente ali, naquele mesmo dia, se eu não me engano, na segunda, no 

domingo ou foi na segunda, não me recordo bem. Mas eu queria trazer aqui uma coisa 

muito interessante e muito importante. Veja, vereador Fábio Meireles imagine, imagine 

que situação eu estava vereador aqui em 2019, pastor Diego e a notícia bem próxima ali 

daquelas obras do Senhor do Bonfim, que é conhecido como o Barroso e o barrosinho, 

que foi mencionado hoje por Joaquim, bem próximo da entrega daquelas obras, também 
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teve a entrega do Pantanal em 2019. E foi comemorado por todo mundo. Eu lembro que 

aqui teve muita fala na época sobre o Pantanal, que tinha sido entregue, finalmente tinha 

sido pavimentado, tinha sido resolvido o problema do Pantanal e em 2019 e pasmem, eu 

tive lá. Quando vi o vídeo aqui do vereador Alex, eu fiquei pensando, eu até falei com o 

Fábio Meirelles na hora, eu disse: “mas isso aqui tinha sido tudo pavimentado, foi 

entregue em 2019”. Como é que pode fazer o Pantanal todo, Vereador Miltinho e 

deixou uma rua sem fazer, uma rua, que é a Avenida Pantanal, que é a principal avenida 

do bairro, você tem uma rua que inclusive é a ligação da José Carlos Silva, você tem 

uma rua sem fazer, uma avenida sem fazer. É o povo convivendo ali sem calçamento, 

sem pavimentação nenhuma. Agora, recentemente, com uma enchente, uma enchente 

que acabou transbordando e jorrando água para todo, para todo lado, o povo perdendo 

inclusive móveis, inclusive uma cadeira de rodas. Eu vi lá uma das companheiras que 

perdeu um braço da sua cadeira de roda. Agora, observem um fato mais curioso. Fato 

mais curioso que isso, acredite se quiser, o povo ali ainda paga taxa de esgoto na conta 

da Deso, não tem uma rede, não tem uma rede de esgoto ali, o povo ainda paga taxa de 

esgoto. Então eu vi lá na conta de água, na conta de água, está lá, pago 80% da taxa de 

esgoto. Então essa aqui, veja na hora, eu quero inclusive agradecer a rapidez ali de 

Ricardo Marques, enquanto vice-prefeito, prefeito em exercício para atender algumas 

coisas básicas que a gente colocou como alimentação para algumas das famílias e 

colchão. Agradeço aqui a rapidez dele, enquanto gestor de agilizar isso. Mas eu trago 

essa questão, imagine eu mandei para o presidente da Emurb, inclusive ali na hora, eu 

disse: “senhor presidente, isso aqui é um absurdo, como é que foi feita a obra do bairro 

todo, do Pantanal todo, e não tem essa rua, falei com o Ricardo Marques e estou 

dizendo aqui em tom de indignação, que, além disso, o povo como já se não fosse tão 

penalizado, ainda pago 80% de taxa de esgoto sem ter nenhuma rede de ligação de 

esgoto”. Então, essa daqui é o primeiro ponto que eu trago, eu disse que ia fazer essa 

denúncia aqui na tribuna. Estou fazendo, estou cobrando aqui da Deso. Ontem, quando 

o vereador Tuca estava falando aqui sobre a Igua que ia assumir as atividades, era no 

pequeno expediente ainda e eu estava pensando, bom, no grande expediente, eu vou 

chamar atenção para isso. Estou tendo oportunidade apenas hoje de falar, mas está aqui 

nossa cobrança. Vereadora Sônia, você quer fazer um aparte sobre esse tema? Fique à 

vontade. 

PROFESSORA SONIA MEIRE – PSOL – APARTE 



Data: 23/04/2025                           Setor de Taquigrafia e Setor de Revisão                 CÂMARA MUNICIPAL DE ARACAJU 

 

Página 14 de 31 

  Então, vereador, muito obrigada pelo aparte. Dizer da importância de estar sendo 

colocado essa questão Pantanal aqui mais de uma vez, nós colocamos também e outros 

vereadores colocaram, dizer que a população continua desassistindo em algumas perdas 

que elas tiveram, como por exemplo, geladeira. A gente tá fazendo a partir de hoje uma 

campanha para as pessoas que possam, quem tiver uma geladeira usada que possa doar, 

duas pessoas basicamente estão sem a geladeira. E dizer da urgência de uma ação ali 

que não é muito dinheiro. Eu coloquei no dia que o vice-prefeito esteve, Ricardo 

Marques, eu estava lá no mesmo horário novamente acompanhando. Coincidentemente, 

quando eu cheguei, ele já estava com a equipe e colocando a necessidade de ter algo 

estrutural ali, porque além do saneamento a prefeitura pode fazer um calçamento que 

não seja inclusive com asfalto, mas um calçamento para poder drenar a água com maior 

agilidade de forma mais prática e colocar, porque ali tem uma vazão fluvial próxima ali 

ao lado. Não é o esgoto da rua, é a vazão fluvial das águas, isso é urgente antes que a 

chuva chegue. Então, obrigado também, parabenizar pela sua posição mais uma vez 

aqui a respeito do Pantanal e pedir urgência na solução do problema. Obrigado. 

CAMILO DANIEL – PT – ORADOR 

  Muito bom, vereadora Sônia, quero falar aqui também que, nesse sábado, nós 

tivemos algumas festividades que são tradicionais aqui na cidade, no Sábado de Aleluia. 

Quero aqui homenagear todos os que fizeram as suas festas aqui na cidade em nome do 

querido Santo e fofa lá no Santos Dumont. E em nome da querida Kivia, aqui do bairro 

cirurgia, que resgatou uma festa tradicional aqui do bairro cirurgia, que era a festa da 

queima do Judas que foi conduzida sempre pelo saudoso Maroaldo e que agora a família 

depois de mais de 10 anos sem que ocorresse essa festividade, a família agora retomou a 

organização daquela festa e já retomou com um público muito grande e é assim que a 

gente retoma as festividades tradicionais e populares da cidade. Obviamente, que contou 

com o nosso apoio, e aqui parabenizo a comunidade do cirurgia do bairro Getúlio 

Vargas pela retomada dessa festividade muito importante para a cultura popular da 

nossa cidade. Falando de religiosidade, de cultura popular, falando de religiosidade, eu 

não podia passar despercebido aqui sobre o Papa Francisco. Eu mais uma vez, na hora 

que eu soube do falecimento do Papa Francisco, fiquei muito tocado. E tem 2 cenas, 2 

histórias sobre o Papa Francisco que me emocionam muito. Uma delas, vereador Elber, 

é que durante todo esse processo de genocídio em Gaza, o Papa Francisco ligava todos 

os dias para as eu não sei o nome, se é paróquia, paróquia, paróquia em Gaza, ligava 
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todos os dias para saber como estava a situação, preocupado com as crianças. Inclusive, 

uma das charges mais bonitas que eu vi foi as crianças no céu, as crianças de Gaza no 

céu, recebendo o Papa Francisco. Eu falo isso aqui, estou todo emocionado, todo 

arrepiado aqui, porque é uma coisa que me chama muita atenção, a forma como esse 

papa era humano, a forma como esse papa conduzia para paz as ações do mundo. E uma 

segunda coisa que sempre me chamou muita atenção desse Papa Francisco e que e que 

eu quero trazer aqui para o debate, é o padre Júlio Lanceloti. Quando o padre Júlio 

sofreu e até hoje sofre diversos ataques pelo trabalho que o padre Júlio faz na cidade de 

São Paulo. O padre Júlio recebeu uma ligação do Papa Francisco dizendo que sabia da 

luta que ele estava travando, sabia o quanto ele estava sendo atacado e que ele 

continuasse firme ali defendendo os pobres e cuidando dos pobres. Então, uma 

mensagem dessas e uma pessoa com a grandeza do Papa Francisco é uma coisa muito 

importante e o mundo perde muito com a ausência desse papa, com a ausência desse 

papa dirigindo os rumos da igreja católica, o mundo perde muito. Era um papa da paz, 

era um papa que defendia os trabalhadores. Uma das frases mais bonitas do Papa 

Francisco é que “não tenha nenhum trabalhador sem teto, nenhum trabalhador sem 

Terra, nenhum trabalhador sem comida”. Então essa mensagem é muito forte, isso aqui 

é o símbolo do cristianismo, é à força do cristianismo. Eu concedo um aparte rapidinho 

para o senhor, vereador Bigode de um minutinho, que eu quero tocar no tema da 

maternidade. Pode falar, fique à vontade. 

BIGODE DO SANTA MARIA – PSD – APARTE 

  Vereador Camilo, eu quero parabenizar a vossa excelência pelas suas palavras 

tão forte, tão forte. Quando o senhor fala...  

 

29ª SESSÃO ORDINÁRIA DO DIA 23 DE ABRIL DE 2025 

TAQ: ALINE/CRISTINA     1º QUARTO     Nº: 011      H: 10:07 

 

 

BIGODE DO SANTA MARIA – PSD – APARTE 

 ...quando o senhor fala na paz e na fome, uma coisa que me chamou atenção na 

fala da vossa excelência é quando o senhor está falando, eu estou sentindo que o senhor 
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está falando de coração, de coração. Eu vejo nas periferias, vamos falar aqui da nossa 

capital, nas periferias, muitas crianças. Eu falo das crianças porque não tem saber, 

muitas crianças, vereador Camilo, todos os colegas vereadores, passando fome, 

passando fome, principalmente ali no bairro Santa Maria, nas encostas de morro, nas 

beiradas de lagos. E esse pessoal que ainda até hoje não tem uma casa para morar, para 

não tomar muita o seu tempo. Eu termino por aqui e meu muito obrigado. Deus te 

abençoe.  

CAMILO DANIEL – PT – ORADOR 

Eu que agradeço, vereador Bigode. Agradeço muito as palavras. E para concluir 

aqui essa fala no grande expediente, eu queria tratar do tema da maternidade Lourdes 

Nogueira. Que esse é um tema que tem me preocupado bastante. Veja bem, na semana 

acho que tem uns 15 dias mais ou menos, a comissão de saúde teve presente lá na 

maternidade Lourdes Nogueira por conta de denúncias que havia dos trabalhadores da 

maternidade, de que estavam sem receber. E a gente foi buscar in loco saber da situação. 

É fato que já acabou praticamente o contrato entre o INTS e a prefeitura de Aracaju. Vai 

até o final do mês, agora de abril, ou seja, a partir de maio já não terá mais esse contrato 

com o INTS. E o INTS, para quem não sabe, é a empresa que administra a maternidade 

Lourdes Nogueira. Eu quero aqui citar 2 coisas que para mim são muito importantes. A 

primeira é a filosofia da maternidade Lourdes Nogueira. Ali não é qualquer 

maternidade, Vereador Joaquim, ela mudou inclusive a concepção, aqui no estado de 

Sergipe, da maternidade, pelo caráter de humanização que aquela maternidade foi 

construída. Então, é uma maternidade da humanização, é uma maternidade do parto 

normal. É uma maternidade do parto humanizado. E a grande questão que fica é a 

seguinte, a gente tem 2 problemas agora colocados, o primeiro é, vereador Elber 

Batalha, o primeiro problema colocado é o seguinte, agora com o rompimento desse 

contrato do INTS, quem é que vai administrar a maternidade Lourdes Nogueira? Essa é 

a primeira questão. Nós tivemos aqui na comissão e eu já dialoguei com o presidente 

Breno que a gente precisa durante esse próximo período, durante essa semana, fazer 

uma visita à secretária Débora Leite para entender quem é que vai fazer a administração 

dessa maternidade. Essa é a primeira coisa. Por quê? Porque até o momento ninguém 

sabe. Tem uma falta de transparência muito grande sobre quem vai administrar a 

maternidade Lourdes Nogueira, ou se a prefeitura vai administrar ou se ela vai fazer um 

contrato com alguma outra empresa para administrar. E a segunda coisa, muito 
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importante, é que a concepção dessa maternidade não seja alterada. Essa é uma 

maternidade. Veja, nós recebemos aqui doulas, a gente recebe inúmeros profissionais da 

saúde que viram mudar a forma e o trato, humanizando o parto, humanizando a 

maternidade e a gente não pode mudar essa concepção. Então, para concluir, nós 

precisamos muito de transparência por parte da gestão municipal e a gente precisa 

também cobrar para que quem trabalha hoje na maternidade para que aquele quadro ele 

não seja, vereador Pastor Diego, tão afetado com essas mudança. É preciso que os 

médicos, enfermeiros, mais os trabalhadores administrativos da limpeza também, 

tenham a oportunidade de continuar prestando serviço nessa maternidade. Então, essas 

são as questões que a gente traz aqui na manhã de hoje. Desejo um bom dia de trabalho 

para todos os vereadores e vereadoras e um bom dia para todos os que também nos 

assistem aqui pela TV Câmara. Muito obrigado, Pastor Diego. 

PRESIDENTE EM EXERCÍCIO PASTOR DIEGO – UNIÃO BRASIL: 

O Próximo orador é o vereador Elber Batalha.  

ELBER BATALHA – PSB – ORADOR 

Senhores vereadores, senhoras vereadoras, servidores desta Casa. Calma, o 

presidente ficou nervoso que eu vou falar de Lula e Bolsonaro, ele já ficou tenso. 

Servidores desta Casa, assessores, munícipes das galerias, queridos jornalistas que nos 

acompanham muito bom dia. Faço minha audiodescrição. Sou Elber Batalha Filho, 

tenho 51 anos, uso um terno cinza de tom médio, uma camisa azul clara e uma gravata 

amarela com listras azuis, tenho cabelos grisalhos. Sr. Presidente, vou dividir a minha 

fala em três aspectos e finalizarei pelo mais leve de todos, apesar de triste. O primeiro 

deles, meu querido Diego, dizer que toda corrupção tem que ser combatida e aí louvo a 

atuação da polícia federal com respeito esse episódio do INSS que tudo seja esclarecido 

e se houver culpados que sejam punidos e condenados na forma da lei, mas que seja 

assegurado a eles o princípio da ampla defesa e do contraditório, como defendo que se 

faça com os envolvidos do 8 de janeiro. Não peço anistia. Peço processo legal 

totalmente amplo e irrestrito para todas essas pessoas, mas vossa excelência, me permita 

dizer, age com uma revolta seletiva nesse caso porque, lembro-me bem que houve um 

mega escândalo de corrupção no governo Bolsonaro no Ministério da Educação, onde o 

ministro da educação foi afastado e diretores do Ministério da Educação e vossa 

excelência não se revoltou desse jeito, nem disse que era nesse governo Bolsonaro, mas 

um problema de corrupção. No avião de Bolsonaro um servidor de lá levou cocaína para 
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o exterior. Exato, mas era um militar da Força Aérea escolhido por Bolsonaro, 

Thannata, para compor o seu reduto mais próximo e que utilizou o avião presidencial, o 

avião oficial da presidência da república, para levar cocaína para o exterior. Faço esse 

recorte para dizer que erros não justificam outros e que todos têm que ser punidos, mas 

que até porque a credibilidade de um político bom como vossa excelência não fica 

afetada, é bom que não tenhamos revolta seletivas, revoltarmos somente quando erro, 

quando equívoco é com o nosso adversário, a revolta tem que ser única. Semana 

passada foi curioso que eu critiquei o modelo das ONGs na saúde, das OS melhor 

dizendo na saúde, e muita gente me interpelou, alguns jornalistas, ah, mas Cláudio 

Mitidieri pôs, eu sou contra OS, seja do Governo do Estado, do governo do município 

de Aracaju, do governo Municipal de Indiaroba, de quem quer que seja e não é porque 

eu sou do governo Fábio Mitidieri que eu concordo com 100% do que Fábio Mitidieri 

faz. Porque quando a concordância total é a prova de que alguém parou de pensar. 

Aquele jargão de que toda a unanimidade é burra pressupõe exatamente isso quando 

todo mundo tem a mesma opinião é porque parte dessas pessoas pararam de pensar, 

pararam de ter o livre exercício do raciocínio, de colocar no debate sua inteligência, 

seus valores pessoais e toda essa construção. Então, com todo respeito que tenho por 

vossa excelência, faço essa crítica de maneira construtiva a sua fala. No segundo 

momento, quero dizer que felizmente vereadora Sônia Meire, Vereador Camilo, 

vereador Iran Barbosa as nossas denúncias sobre o contrato emergencial da Secretaria 

Municipal de Educação surtiram algum efeito. Acho que os senhores se recordam. Foi 

feito um contrato emergencial em fevereiro, para contratação de cuidadores e 

educadores especiais para Secretaria Municipal de Educação no valor de R$ 69 milhões, 

R$ 69 milhões, vereadora Thannata, sem licitação. Era o maior absurdo da história de 

Aracaju, Fábio Meireles, porque na legislação do passado o vereador Isac, que é o líder 

do governo hoje, a vereadora Emília que hoje é a prefeita, nessa contratação, nesse 

mesmo contrato com R$ 26 milhões eles queriam instalar uma CPI e era muito R$ 26 

milhões, também não concordo, porque acho que isso tem que ser provido por concurso 

público, no mesmo raciocínio que tenho com relação as OS. Agora, essa gestão usa dois 

pesos e duas medidas, por isso eu digo que a Emília, que era vereadora e que foi eleita 

pelo povo, não é a mesma pessoa que assumiu a prefeitura em 1º de janeiro de 2025, 

porque parece que houve uma total inversão de valores, houve uma total amnésia moral 

do que ela defendia aqui. Agora tudo pode. Tudo é permitido, até uma emergencial de 

69 milhões. E quando nós aprovamos o requerimento para que fosse enviada toda a 



Data: 23/04/2025                           Setor de Taquigrafia e Setor de Revisão                 CÂMARA MUNICIPAL DE ARACAJU 

 

Página 19 de 31 

documentação desse processo de contratação sem licitação, com as empresas que foram 

convidadas, é bom lembrar, eram para contratar pessoas de cuidadoras de educação, 

Janelinha, concorreram duas construtoras e uma empresa de serviço terceirizado da 

cidade de Fortaleza chamada Fortal, que ninguém sabe de onde é, de onde veio, a quem 

pertence, quais são suas referências. Quando essa documentação chegou aqui, a 

prefeitura resolveu anular a contratação emergencial e deflagrar uma licitação da forma 

correta, o que era uma cobrança nossa também, porque eu já não via sentido. O contrato 

com a empresa Multiserv teria vigência até 30 de abril. Até hoje não acabou o contrato 

da Multiserv, mas eles em fevereiro fez emergencial. Ou seja, 2 meses não dá para fazer 

uma licitação permanente. Aí eu quero registrar isso, que é importante, as posições da 

oposição. E quero dizer, vereador Alex, vereador Thannata, vereador Fabio Meireles, 

que isso não precisa vir da oposição não. Vossas excelências são da bancada. Eu 

respeito muito. Já fui de bancada de governo, mas muitos que atuaram aqui comigo, 

Iran Barbosa, atuou aqui comigo, quando eu era líder de governo, vinham às brigas 

homéricas que eu tinha com a gestão e muitas das vezes liberei a bancada para votar 

contra o governo, porque não aceito de aliança ideológica romper com os meus 

princípios, com o que eu acho certo na gestão. Então, essas cobranças não tem que ficar 

só na oposição, não. Vossas excelências aprovaram o requerimento de informações feito 

por mim e pela oposição. E com essas informações a prefeitura tremeu, tremeu, recuou 

e anulou. E agora fará uma licitação. Esse é o papel da oposição, fiscalizar. Porque 

quando nós abrirmos mão de fiscalizar, estaremos abrindo mão do nosso mandato de 

vereadores de Aracaju. Num terceiro momento da minha fala, eu quero registrar como 

pesar o passamento dos maiores homens que a humanidade teve o privilégio de 

conviverem na terra nos últimos 2 séculos. Foi o Papa Francisco, já que ele nasceu em 

1936 e faleceu agora em 2025, no último sábado. Francisco era um homem 

revolucionário, revolucionário da paz, mas firme e intransigente nas ideias, nas ideias de 

inclusão, nas ideias de proteção daqueles menos favorecidos. Podemos citar várias 

passagens que foram simbólicas da vida de Francisco, não aceitar morar no Palácio 

Papal e morar nos aposentos simples, em uma das capelas, em um dos dormitórios que o 

Vaticano lhe dispensa. Ter trocado a cruz de ouro maciço por uma de latão. Da mesma 

forma não ter usado o anel de ouro e ter colocado um de prata. Não ter aceitado usar os 

sapatos caríssimos que os papas usavam e ter optado pelas sandálias iguais a São 

Francisco de Assis, de quem ele era devoto permanente. Francisco teve a coragem de 

incluir e abraçar os casais divorciados, porque num pensamento retrógrado da igreja 
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católica até bem pouco tempo, até antes dele, nem a comunhão era permitido se dar a 

um casal divorciado, mesmo que fosse um divórcio comum. Um divórcio consensuado, 

onde aquelas pessoas tivessem escolhido não mais viver até para o seu próprio bem-

estar dos seus filhos, para saírem de uma relação que não os deixava mais feliz. 

Francisco abraçou as mulheres, sobretudo. Pela primeira vez, o Vaticano teve uma 

Procuradora de Justiça mulher, uma advogada. Pela primeira vez, a prefeita do Vaticano 

se tornou uma freira, porque era um regime totalmente fechado. E ele se cobrava no 

final de sua vida, que uma das missões que ele não conseguiu finalizar foi a abertura 

totalmente, ele chamava da desmasculinização da igreja, para que freiras também 

pudessem celebrar missas e pudesse haver uma maior diversidade de gêneros na chefia 

da igreja católica. Atos como esse e outros temas bem mais relevantes de cunho social, 

que eram alheios a outros papas anteriores, como a defesa do meio ambiente, a 

intervenção e a proteção dos imigrantes. Questões votadas para a pacificação do mundo 

em temas polêmicos como a guerra de Israel, Palestina, que é um tema muito sutil, 

muito sensível, porque envolve também religiosidade. Francisco teve a coragem e a 

força de intervir e de maneira firme, mas conciliadora, lutar por isso, como a defesa da 

Ucrânia. Não ideologicamente, mas por entender que era um massacre que a Rússia 

vem fazendo com aquele povo. Que essa mensagem de um espírito de luz, de um 

homem do bem continue. Camilo bem citou aqui todas as referências que esse Papa fez 

de bem para o mundo, e que não se caia no absurdo de que - como se ouvi de alguém- 

eu fiquei decepcionado com uma das pessoas que eu mais respeito e não tirarei o 

respeito porque ele disse. Poucos dias antes um conhecido meu no salão de beleza, 

disse, esse Papa merece morrer porque ele é de esquerda. Que morra logo. É contra esse 

sentimento que espíritos como o Francisco têm que passar pela terra. E que fique o 

compromisso aqui de que a igreja católica não retroceda. Que a igreja católica avance 

respeitando os ritos, respeitando a religiosidade, mas respeitando também um princípio 

que é um princípio que ai eu tenho que reconhecer que os evangélicos avançaram um 

pouco mais, de abraçar, de acolher e de não excluir. A igreja católica durante muito 

tempo se tornou uma igreja excludente, uma igreja que delimitava. Eu fui rejeitado ser 

padrinho de uma criança porque declarei que não era católico e não sou católico, eu sou 

espírita. Mas o que era melhor, a criança, ter o padrinho que ela escolheu ou 

obrigatoriamente ela ter que ter um padrinho que não fosse? Aí um vizinho meu que se 

tornou padrinho da criança foi para lá e disse que era católico e eles aceitaram batizar, 

ou seja, ele mentiu. E se tornou o padrinho da criança. Aí a criança agora diz que eu sou 
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o padrinho da verdade e o outro é o padrinho da mentira. Então é contra essas coisas que 

o Francisco lutou e fez. E um dos fatos que me deixou mais comovido nos últimos dias 

foi a leitura do testamento dele. Aquele testamento foi simbólico, abdicar de todas as 

pompas e um sepultamento, que o seu caixão não ficasse no alto, como era o rito, era 

qual fosse colocado na altura do povo para que o povo pudesse passar. Que não se fosse 

sepultado junto com os outros papas, e sim na capela de Nossa Senhora, e não no 

corredor central, mas no corredor lateral, porque ele entendia que ele não tinha esse 

direito de concorrer entre aspas com nossa senhora, no mérito, no prestígio da nave 

central, e poucas pessoas talvez tenham se atentado para isso. Ele fez com que alguém 

que era benemérito dele pagasse todos os custos de enterro de volta ao Vaticano. O 

costume histórico da igreja católica, era dos Papas a se beneficiarem de todo aquele 

luxo, toda aquela pompa. Pela primeira vez, o enterro de um Papa vai ser totalmente 

devolvido à igreja católica. Que fique esse exemplo. Já se disse que as palavras 

convencem, mas os exemplos arrastam. Que o exemplo de Francisco arraste vários 

corações, várias mentes, várias pessoas do bem, homem, mulheres, seja qual for a 

ideologia política, a orientação sexual, mas que todos tomem o norte de que a nossa 

missão é tornarmos o mundo menos desigual, mais inclusivo e melhor para todos, 

inclusive do ponto de vista ambiental. Que o Papa Francisco viva para sempre na 

história da igreja católica, na história da humanidade e no coração de todos nós, por 

favor, Sonia. 

PROFESSORA SONIA MEIRE – PSOL – APARTE 

 Eu quero parabenizar pela sua fala em relação à partida do Papa Francisco, que 

muito nos emocionou e me emociono de novo aqui com a sua fala e pedi a subscrição 

da sua fala, Vereador. 

ELBER BATALHA – PSB – ORADOR 

 Com certeza. Muito obrigado a todos. Que Deus nos dê um bom dia.  

PRESIDENTE EM EXERCICIO JOAQUIM DA JANELINHA – PDT 

 Vereador Fábio Meireles, PDT, grande expediente. 

 ELBER BATALHA – PSB – PELA ORDEM 

 Pela ordem, Presidente. Só um instantinho, Fábio. Só rapidinho. Só para 

justificar, Presidente, que eu vou ter uma reunião com a deputada Kitty Lima na 
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ALESE, vou precisar me retirar, está ok? Obrigado, boa fala Fábio. Sem nenhum 

demérito a sua fala, querido, obrigado. 

FÁBIO MEIRELES – PDT – ORADOR 

 Bom dia, senhor presidente em exercício, Joaquim da Janelinha, pedetista, 

guerreiro, lutador. Parabéns pela sua luta lá no Conjunto Augusto Franco. E aceitarei, 

aceito sim o seu convite de hoje à noite estarmos juntos lá abraçados, abraçando a 

população. Essa parte pula, não é? Está bom. Senhoras e senhores vereadores de 

Aracaju, é mais um dia de luta, mais um dia de combate. O vereador, nosso colega 

Binho, Vereador Alex, o Vereador em si é o político mais próximo à população, no 

nosso caso, Aracaju. As pessoas mais simples batem à nossa porta ou chegam aqui à 

Câmara municipal para que nós possamos atender. Atender pedidos que envolvem de 

uma certa forma, toda a cidade ou alguns pedidos que envolvem parte da cidade. Eu 

ouvi o Vereador Camilo hoje falando, semana passada, o Vereador Alex. Tanto um 

quanto o outro falava muito bem, retratando aqui a dificuldade da população lá do 

Pantanal, Vereador Alex, tanto Vereador Camilo, e a dor daquela senhora cadeirante 

que a Professora Sonia Meire justamente também evidenciou, e eu tenho alguns amigos 

que moram lá no Pantanal e eu estava falando inclusive hoje pela mãe, agora, há pouco 

instante. Porque assim: São verdades que precisam ser ditas, assim como foram ditas 

pelos senhores e pela senhora. O Pantanal, por muitos anos, o loteamento sofreu muito, 

Pastor Alex, sem drenagem, sem pavimentação, sem calçada, sem meio fio, 

abandonado. Diversos gestores passaram inclusive o saudoso Marcelo Deda do PT 

passou, e não conseguiu abraçar aquela população. O Prefeito Edvaldo Nogueira, na sua 

gestão, levou recursos e conseguiu através desse recurso, Vereador Bigode, drenagem, 

pavimentação, calçada, meio fio, mas tivemos um problema com uma determinada rua 

que o Vereador Camilo me fez a correção do nome da rua para que não utilize o nome 

que popularmente é conhecido, que as pessoas assim falam. Que é a Avenida Pantanal, 

Rua Pantanal, que tem um nome popular que eu não vou citar aqui, que o Vereador 

Camilo me sugeriu que não falasse. Que tem um problema que fica à margem do canal e 

ali teria que ter tido um processo de indenização daquelas casas. E houve algum conflito 

que infelizmente não chegou ao denominador comum que traz essa ocorrência ruim e 

péssima para os moradores que estão lá. Então como Prefeito Edvaldo Nogueira na sua 

gestão fez a maior parte, quase que todas as ruas, exceto essa rua que Vossa Excelência 

evidenciou, Pastor Alex. A gente pede à Prefeita Emília Correia, que foi nossa colega de 
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Parlamento, que possamos juntos resolver, sanar aquela problemática que não é fácil, 

que se frise, que não é fácil, mas que possamos resolver. Eu gostaria também de tratar 

sobre um assunto, agradecer a princípio, depois fazer um pedido, que é a questão do lixo 

aqui em nossa cidade. Eu quero agradecer ao Presidente Hugo Esoj, que foi evidenciado 

pelo nosso colega também Milton Dantas, com muita tranquilidade e com muita 

veracidade do trabalho que vem exercendo. Não é fácil cuidar dessa pasta, Miltinho. 

Não é fácil. Mas Hugo vem colocando todo o seu esforço para que traga uma melhoria a 

nossa cidade, que a Aracaju sempre foi conhecida pela limpeza, pelo cuidado, pelo zelo. 

Os turistas falam isso. Então nós fizemos diversos pedidos. E eu quero aqui evidenciar 

um pedido que nós fizemos ali na Praia Formosa, na 13 de julho, que os moradores, na 

verdade, fui passar por uma consulta médica, e o profissional da saúde me cobrou. 

Disse: - Fábio! está ruim. Vê se você consegue tantos locais aí, nós pedimos a Hugo, 

solicitamos, mandamos fotos e ele, graças a Deus, fez, mandou a equipe, a equipe fez a 

limpeza. Mas eu gostaria de mostrar esse videozinho sem o áudio, por favor, Tiago, que 

é o vídeo. Isso. No Bairro Santos Dumont, Vereador Bigode, Vereadora Thannata, no 

Bairro Santos Dumont, eu quero pedir aqui publicamente ao Presidente Hugo Esoj que 

possa mais uma vez atender ao pleito daquela população. A população tem reclamado e 

reclamado com razão, que nós precisamos fazer uma geral, uma limpa geral, ali no 

Santos Dumont. E aqui eu peço enquanto Vereador, enquanto representante daquela 

população e um cidadão que mora vizinho, eu moro no bairro Soledade. Bairro Santos 

Dumont são bairros ligados, assim como o bairro Lamarão. Então, Presidente Hugo 

Esoj solicito, em nome da população que assim como os demais bairros, que o bairro 

Santos Dumont possa também ter essa coleta geral, essa limpeza geral para dar a cara 

devida a esse bairro. Por favor, volte, você tem o videozinho do trânsito, por favor. 

Thiago. Sem o áudio também, por favor, isso é Visconde de Maracaju, talvez, pare um 

pouquinho, dê um pause aí, por favor, Thiago. Talvez as pessoas não tenham a 

obrigação de compreender como é que se dá o fluxo. Está acontecendo um 

recapeamento asfáltico e uma reforma de toda a avenida ali Visconde de Maracaju. E o 

terminal da Visconde de Maracaju, ele ficou impossibilitado de receber o curso normal 

dos ônibus. E a princípio eles estavam fazendo antes, na contramão, mas antes da São 

Marcello, hoje pela manhã, ele teve que fazer depois. Pode soltar o vídeo, por favor, 

depois ali do fórum. Literalmente, é uma contramão e não é culpa do motorista de 

ônibus. O motorista de ônibus passa, ele faz todo o jogo, retorna e o trânsito que já não 

é tão bom, Roberto Bonfim, fica pior ainda a situação. E o que é que eu fiz? Eu fiz o 
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vídeo, enviei para a Prefeita Emília Corrêa, que sempre que assiste aos vídeos que eu 

encaminho, dá encaminhamento e traz a solução, Thannata, e assim como os demais, 

encaminhamos esse. Liguei, ela não pôde atender. Mas pedi pelo menos a presença de 

um agente de trânsito, Milton Dantas, para que possa organizar, porque só Deus e os 

moradores que ali transitam sabem da dificuldade que está passando. A obra que foi 

iniciada na gestão do Prefeito Edvaldo Nogueira é importante, assim como a sequência 

da obra através da gestão da Prefeita Emília Corrêa. É muito importante ela dar 

sequência a essa obra como ela vem dando, porém pelo menos nós queremos que a 

presença de um agente de trânsito, para organizar, para que possa dar fluidez ao trânsito 

e não tenhamos tanta dificuldade como estamos tendo. Para vir chegar aqui na Câmara 

hoje, eu não consegui chegar até o horário regimental da abertura às 9h15, professora 

Sônia, dada a problemática, cerca de 10 a 15 minutos em uma distância de 500 m, 1 km. 

Então é um pedido da população. É um pedido nosso para que possamos minimizar, 

porque nós sabemos que a obra ela causa transtorno, é natural, é normal, mas que 

possamos ter um guardo um agente de trânsito, um, profissional qualificado para que 

oriente ao trânsito, para que não tenha tanta problemática. Veja, eu ouvi o Vereador 

Elber falando com relação a que a base possa fazer cobranças. E eu quero aqui fazer 

justiça que eu nunca vi a base fazer tanta cobrança a uma gestão como essa base tem 

feito. Quase que todos os Vereadores, quase que de terça, quarta e quinta nós 

acompanhamos. Ora o vereador Miltinho, Ora o Vereador Bigode, Thannata, Alex 

Melo, o Vereador Joaquim da janelinha, o pastor Diego e tantos outros que aqui não 

estão, porque estão em Brasília, na marcha dos Vereadores, cobrando da gestão. Então 

eu sei que não foi a intenção do Vereador Elber, é um homem qualificadíssimo. Mas eu 

quero deixar claro, a população aracajuana, que tanto a oposição quanto a situação tem 

cobrado aquilo que é de interesse da população, para que não fique em uma fala e as 

pessoas tenham a interpretação diferenciada. Tanto a oposição tem cumprido o seu 

papel quanto a situação, tem cumprido o seu papel de cobrar, de reconhecer, de elogiar, 

de criticar. Então aqui nesse parlamento não é um parlamento silencioso, ele não 

silencia, ele evidencia os problemas de Aracaju. Mas também nós temos que ter a 

humildade em reconhecer quando a gestão acerta e trazer para cá os elogios devidos. 

Um aparte, Vereador Milton Dantas.  

MILTINHO DANTAS – PSD – APARTE  
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 Muito obrigado, Vereador Fábio Meireles, só para parabenizar vossa excelência 

pela fala e dizer e repetir o que eu tenho dito: esse parlamento tem se destacado pelas 

ações, atuações dos seus parlamentares. Acredito eu, que na história da Câmara 

Municipal de Aracaju, ela nunca teve tão bem representada pelos parlamentares que 

aqui estão, independentemente que seja de oposição, de situação, qual seja o grau que 

for. O importante é que todos os vereadores, e eu sou prova testemunhal disso, tem um 

compromisso com a sociedade aracajuana. Nós fomos eleitos pelo povo de Aracaju de 

uma forma democrática para poder representar a população aracajuana. Há pouco 

instante eu estava dando uma entrevista, enfoca, e da mesma forma que nós elogiamos 

nós cobramos quando tem a necessidade de se fazer cobrar. E eu tinha dito lá que eu 

tinha recebido algumas denúncias de alguns servidores da SMTT, de casos de assédio 

moral que está acontecendo dentro daquela instituição. Eu não posso aqui acusar A, B 

ou C sem apurar, eu trabalho dessa forma, eu atuo dessa forma. Então da mesma forma 

que nós elogiamos, nós temos essa obrigação com a população de cobrar do poder 

público municipal, estadual ou federal, seja ele qual for. Então, a gente vai apurar essa 

denúncia que nós recebemos porque é o nosso papel, a nossa obrigação para poder 

trazer e tentar resolver e levar à prefeita Emília Corrêa, que eu tenho certeza ela não 

comunga com essa prática, seja lá qual seja o servidor, não é uma prática normal de 

quem é pago com salário do povo e que tem que tratar independentemente disso o ser 

humano de uma forma digna. Então, a gente vai levar. E parabéns também, pela fala de 

vossa excelência. Recebi aqui a pouco também, vereador, o senhor que é um grande 

esportista, torcedor do Clube Esportivo Sergipe, uma mensagem do secretário de 

esporte, Aquiles, e o pagamento do patrocínio do Confiança, do Sergipe, do Falcon, 

estará sendo feito hoje. Nossas equipes estrearam no último final de semana, o 

Confiança na semana anterior, mas hoje a prefeitura está honrando com patrocínio 

dessas três equipes. Parabenizar o secretário pela agilidade. 

FÁBIO MEIRELES – PDT – ORADOR  

 Obrigado pelas informações trazidas por vossa excelência, vereador Milton 

Dantas, e vossa excelência é um parceiro, um parceiro aqui no parlamento, vossa 

excelência é um parceiro junto à população aracajuana. Uma honra ouvir você, 

Thannata. 

THANNATA DA EQUOTERAPIA – MOBILIZA – APARTE  
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 Muito obrigada, vereador Fábio Meireles, pelo aparte. Quero parabenizar vossa 

excelência pelo seu discurso, pela sua fala. Eu sempre costumo dizer que nós enquanto 

base nós temos o dever, o compromisso de fazer com que a prefeita Emília acerte mais e 

erre menos. Até porque quem nos concedeu, quem nos colocou aqui foi o povo de 

Aracaju e eles esperam o nosso melhor. E nosso melhor é justamente ouvindo a todos, 

dialogando, estando na comunidade, como o senhor sempre está, acompanho vossa 

excelência também, assim como todos nós. Nós somos parlamentares, fomos colocados 

aqui justamente para isso. Então, aqui não tem ninguém subserviente, muito pelo 

contrário, nós estamos aqui para fazer o melhor pelo povo de Aracaju e auxiliando a 

nossa prefeita Emília a acertar mais e errar menos. Então, parabéns a vossa excelência. 

FÁBIO MEIRELES – PDT – ORADOR 

 Obrigado, Thannata. Impossível olhar para você, Thannata, e não trazer a 

memória, não vim a memória o seu trabalho que você, que você faz com tanto amor e 

com tanto carinho, quantas famílias você abraça. Conheci-lhe você trabalhando, 

servindo a população e como me emociona e me alegra ver você aqui. Você é uma 

verdadeira, assim como os demais, verdadeira representante da população aracajuana. 

Alegra-me muito em ser o seu passeio, seu colega. Marco, por gentileza, só essa foto aí 

e aqui não vai nenhuma acusação. Não sou juiz de ninguém. Presidente do INSS 

afastado por operação da Polícia Federal contra desvio bilionário. Estão sendo 

cumpridos 211 mandatos judiciais de busca e apreensão e 6 mandados de prisão 

temporária. Eu não sou juiz de ninguém, não estou aqui para julgar ninguém, espero que 

tudo isso aí, assim como o Pastor Diego trouxe aqui essa informação como está público 

notório, seja esclarecido, não é? Para que não façamos nenhum pré-julgamento. Agora, 

enquanto brasileiro, dizer que é ruim. Ah, está sendo investigado, tem que investigar, a 

Polícia Federal está investigando, já está prendendo algumas pessoas. Mas o quanto é 

ruim para o povo brasileiro amanhecer com informações como essa? É ruim, é péssimo. 

Nós temos que ver um Brasil, eu sonho, assim como nós sonhamos, de um Brasil 

diferente, com boas notícias, notícias como muitas das vezes trazemos pra cá. De 

transformação do que eram dor e humilhação em trabalho, em conquista para a 

população. Seu presidente, eu encerro a minha fala, mandando um abraço especial para 

minha filha, que hoje saiu da faculdade um pouco mais cedo. Um beijo, Rebeca, te amo, 

minha primogênita.  

PRESIDENTE EM EXERCÍCIO PASTOR DIEGO – UNIÃO BRASIL 
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 Próximo orador dessa manhã é o vereador Iran Barbosa.  

IRAN BARBOSA – PSOL – ORADOR 

 Bom dia, Sr. Presidente. Bom dia aos remanescentes colegas vereadores que 

ainda continuam aqui no plenário. Presidente, eu quero começar a minha fala na manhã 

de hoje já fazendo a justificativa a Vossa Excelência. A Excelência fez um convite para 

uma audiência pública que reputo importante, que ocorrerá na sexta-feira, mas já 

justifico que não estarei aqui para acompanhá-la porque não estarei aqui na cidade na 

sexta-feira. Desejo sucesso na audiência e que ela se transforme em instrumento de 

construção de políticas públicas para o nosso município. E aproveito também para 

também me manifestar a respeito do que falou Vossa Excelência, do que falou o 

vereador Elber, do que falou agora o vereador que me antecedeu, o vereador Fábio 

Meirelles, a respeito das denúncias da investigação da Polícia Federal. Que bom que 

hoje nós temos uma Polícia Federal que é equipada para fazer as investigações e tem 

liberdade de fazê-las. Porque se nós formos resgatar o que aconteceu num período bem 

recente, era o desmonte da Polícia Federal como estrutura de investigação, para 

exatamente acobertar escândalos que estavam muito próximos, inclusive, do Presidente 

da República. Então, eu quero comemorar aqui que nós estamos vivendo um momento 

em que a denúncia é feita, a investigação é feita e vou acompanhar, esperando, 

torcendo, para que os responsáveis por eventuais danos ao erário sejam devidamente 

responsabilizados. É assim que funciona numa democracia. Diferente do período que 

vivemos bem recentemente, em que a lógica era desestruturar o funcionamento da 

Polícia Federal para deixar passar a boiada. A boiada que permitiu, inclusive, o 

enriquecimento rápido, alingeirado, de uma família que hoje é dona de um patrimônio 

que, sinceramente, não há como se justificar. Pelo menos é o que se investiga, não é? 

Então, a Polícia Federal tem que fazer o trabalho e o Executivo não tem que estar 

interferindo, desmontando o sistema de Polícia Federal não pode usar os instrumentos 

da polícia para fazer o que foi feito, pelo menos é o que está sendo investigado também, 

com denúncias formalizadas e com réus já declarados. Usar o instrumento para impedir 

a democracia, como aconteceu no período eleitoral, por exemplo. Nós estamos agora 

assistindo a um julgamento de um grupo de pessoas que usava essa estrutura, a estrutura 

de poder, exatamente para burlar as regras da democracia, impedir a participação dos 

cidadãos na eleição. Então, eu louvo quando as instituições democráticas funcionam. E 

se, ao funcionar, elas detectarem problemas no governo, em agentes do governo, esses 
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têm que responder. Eu sou daqueles que torce para que as mazelas não sejam 

acobertadas. Mas queria pedir a permissão dos senhores para entrar num outro tema. Eu 

comecei meu dia hoje aqui fazendo uma menção de voto de pesa a um professor, 

professor da Universidade Federal do Sergipe, como falei no começo, professor Beto, 

que deu uma contribuição muito importante para o curso de biblioteconomia e 

documentação. E quero fazer uma parte da minha fala na manhã de hoje me dirigindo ao 

dia 23, que é o dia de hoje, que é o Dia Mundial do Livro. Eu tenho aqui me ocupado, 

até pela minha condição de educador, me ocupado de datas que estão marcadas no 

calendário, e são muitas. Se nós pegarmos o calendário deste país, ao longo do ano, nós 

temos diversas datas que buscam marcar e incentivar a prática da leitura. Para vocês 

terem uma ideia, só agora, só agora em abril, que eu me lembrei ali enquanto fazia 

minhas anotações, nós tivemos o dia 2 de abril, que foi o Dia Internacional do Livro 

Infantil, dia 9 de abril, o dia nacional da biblioteca, dia 18 de abril, o Dia Nacional do 

Livro Infantil, dia 23 hoje, Dia Mundial do Livro, e ainda teremos amanhã, o Dia 

Nacional da Língua Brasileira de Sinais. Só em abril nós temos aqui cinco datas que eu 

me lembrei, que têm relação com leitura, com livro e eu quero chamar atenção aqui para 

fazer uma reivindicação a administração municipal de Aracaju. Tenho feito outras. Por 

exemplo, os senhores são testemunhas de que aqui já apresentei indicações, aqui eu já 

cobrei a necessidade, por exemplo, de nós retomarmos o funcionamento da biblioteca 

Claudemir Silva ali no Siqueira Campos, que está para fazer reforma há muito tempo. 

Não foi essa administração que gerou aquela paralisação do atendimento, mas que a 

gente precisa ter um planejamento para aquela biblioteca voltar a atender a população. 

Fiz aqui a cobrança da necessidade de nós ampliarmos a rede de biblioteca, em nosso 

município, para garantir o atendimento descentralizado nos bairros, os bairros precisam 

ter espaço de biblioteca com a concepção mais moderna, uma concepção atualizada do 

que é uma biblioteca, não é? Também aqui já reivindiquei que houvesse o cumprimento 

da lei 12244/2010, que obriga a existência de bibliotecas no interior das escolas de 

educação básica. E já temos que lembrar que recentemente, no ano passado, a lei 14836 

criou o sistema nacional de bibliotecas escolares. Isso tudo tem que ser levado em 

consideração. Mas eu queria no dia de hoje, no dia mundial do livro, fazer uso de um 

texto que foi publicado hoje na folha de Sergipe. O texto é de autoria de um colega meu 

historiador, Emanuel rocha, que além do historiador, escreveu já o livro Bairro América, 

a saga de uma comunidade. Quem não conhece, eu recomendo. Para nós que somos 

vereadores é importante, mostra um pouco da história daquele bairro e além de ser poeta 
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popular, repórter fotográfico, Emanuel, ele hoje fez publicar um livro que eu acho que, 

um texto melhor dizendo, que eu queria inclusive pedir que ficasse registrado nos anais 

dessa sessão de hoje. O título do texto é “Aracaju e o apagão literário: Um convite à 

reflexão no dia mundial do livro”. E eu queria corroborar, vereador Miltinho, com as 

reflexões que o Emanuel faz nesse texto, chamando atenção para o abandono que 

historicamente não é a literatura. A leitura vem sofrendo no nosso município, isso que 

ele chama de apagão literário. Porque se vocês forem ver, nós temos uma riqueza de 

autores, escritores. De formas de literatura, literatura de cordel. Mas nós não temos uma 

política efetiva de estímulo, de incentivo e de divulgação desses grandes escritores e da 

leitura aqui na nossa cidade. Você vê cidades que têm feiras de livro promovidas, 

inclusive com a participação do poder público, cidades que têm encontros e simpósios 

de escritores, cidades onde a gente vê a ocorrência de oficinas de leitura, saraus 

literários, muitas vezes promovidos mais por iniciativa individual e particular do que a 

iniciativa do próprio poder público. Mas eu quero reivindicar da Secretaria municipal da 

educação, dos órgãos de cultura aqui do município, da prefeita, que é uma mulher do 

direito, portanto, uma pessoa que tenha compreensão da importância da leitura, que nós 

tenhamos no calendário da nossa cidade atividades que valorizem e estimulem a leitura. 

Mas não só atividades, temos espaços. É necessário a gente criar ambientes que 

favoreçam a leitura. É necessário equiparmos os espaços com a os instrumentos 

necessários para isso. E porque que eu tenho insistido nisso? Não é apenas por uma 

alegoria, não, é apenas porque eu sou professor. E aí acho que, bem, tem que ter leitura, 

não é só isso. É que a neurociência tem mostrado que nós estamos vivendo uma quadra 

em que a tecnologia tem cada vez mais nos transformado, criado condições para 

diminuir a nossa capacidade intelectual, de reflexão, de criação. Nós estamos nos 

tornando escravos de um meio de comunicação que é muito ágil. E ao ser muito ágil, ele 

termina, não ajudando a desenvolver todas as habilidades e as capacidades cerebrais que 

nós temos, Isso é muito grave, já há estudos que mostram como isso está 

comprometendo inclusive, o desenvolvimento cerebral das crianças e nós precisamos 

apresentar alternativa. E existem estudos que mostram. Que a leitura ela é um 

instrumento fundamental para dar esse start, para ajudar no desenvolvimento intelectual, 

para fazer com que as conexões neurais elas continuem existindo e o cérebro continue 

se desenvolvendo. A plasticidade cerebral, os neurocientistas advertem, ela se dá a 

partir de estímulos que a leitura consegue fazer e que outros instrumentos que a gente 

tem usado atualmente, com mais intensidade, não ajudam. Então nós temos que ter 
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responsabilidade com isso, estamos falando do futuro da humanidade. Tem gente, eu 

acho que nem se toca em relação a isso, mas é sobre isso que nós falamos e uma cidade 

que vive um apagão literário como Aracaju. E não é só Aracaju, mas se a gente for 

pesquisar, a gente tem iniciativas muito interessantes, públicas e privadas, por aí afora, e 

nós precisamos ter políticas que estimulam isso, especialmente no interior das escolas. 

Daí a minha insistência em nós, o tempo inteiro, percebermos a importância de cumprir 

o que a legislação nacional determina a respeito desse aspecto com as bibliotecas 

escolares. Agora, claro, tudo isso com a participação de profissionais gabaritados que 

vão utilizar a biblioteca de forma a estimular, porque termina se criando uma ideia de 

que biblioteca é um espaço cansativo, desestimulante, não é nada disso. Se vocês forem 

analisar, estudar as iniciativas do que se chama biblioteca viva, do que se chamam 

experiências de bibliotecas que viram verdadeiros centros de difusão cultural, ela é um 

espaço de vida, é um espaço de intensificação, de relações, de crescimento, do prazer 

pela leitura. Isso tem que ser objeto de preocupação da política municipal de Aracaju, 

tanto na Secretaria Municipal da Educação, como já disse, como nos órgãos de cultura, 

e como algo que seja abraçado em conjunto pela administração municipal e, claro, por 

nós aqui também no poder legislativo. Afinal de contas, somos nós os estimuladores de 

políticas para isso ou não. Isso tem que virar ponto focal das nossas preocupações, se 

nós queremos ter atenção com o desenvolvimento intelectual da nossa juventude, da 

nossa infância, de nós próprios e do futuro que nós teremos para nossa cidade. Por isso, 

fica aqui esse registro no dia de hoje, dia 23 de abril, Dia Mundial do Livro, e quero dar 

como lido esse texto, porque achei preciso na análise e achei denunciador de uma 

realidade que não só Aracaju vive, mas também vive, que é esse apagão literário. 

Parabéns ao professor Emanuel Rocha, ele é muito atento a essas questões. Deixo como 

lido o texto na íntegra que ele escreveu hoje e publicou, e agradeço aos colegas pela 

atenção. E, claro, vou encaminhar mais indicações à prefeitura, sugerindo iniciativas 

que possam promover e ajudar na construção de uma cidade com menos apagão 

literário. Ah, antes de concluir, eu lembrei que Umberto Eco, que aqueles que não leem, 

talvez não saibam, filósofo italiano com a escrita fantástica. Ele tem uma frase que é 

emblemática, eu queria concluir minha fala com essa frase de Umberto Eco, ele diz 

assim: “Quem não lê, aos 70 anos, terá vivido apenas uma vida, quem lê terá vivido 

5000 anos, ler é uma imortalidade retroativa”. Que frase fantástica para nós refletirmos 

sobre a importância do ato de ler. Aliás, este é o título de um dos livros também de 

Paulo Freire. Portanto, as pessoas que sabem o valor da leitura, compreende isso. 
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Umberto Eco quando fala desses 5000 anos, quem passa a vida toda sem ler viveu 

apenas uma vida, mas quem lê vive 5000 anos. É porque a escrita é uma conquista que 

nós obtivemos há cerca de 6000 anos, portanto é a capacidade de ler e ler bem. Não é 

aquela leitura meramente funcional, não é aquela leitura apenas para você cumprir 

alguma obrigação eleitoral ou alguma obrigação cartorial, mas a leitura compenetrada 

porque tem diferença também, há tipos de leitura diferenciados, assim como há tipos de 

inteligência diferenciados. Portanto, entender a leitura com esse papel é fundamental 

para que nós possamos efetivamente mudar esse mundo. Não mudaremos o mundo, se é 

pelo menos para melhor, né? Se continuarmos nos tornando seres autônomos, eu estou 

relendo, depois de muitos anos, uma obra antiga que talvez aqui alguns conheçam, 

1984, para voltar, revisitar as previsões que foram feitas lá atrás em relação a essa 

sociedade que a gente vive. Essa sociedade informatizada, controlada, onde o grande 

irmão controla tudo. É porque precisamos compreender o que está em andamento para 

poder falar sobre ele. Muito obrigado, agradeço a todos. 

PRESIDENTE EM EXERCÍCIO PASTOR DIEGO – UNIÃO BRASIL 

  Vereador Alex Melo, no Grande Expediente. 

ALEX MELO – PRD 

  Bom dia, senhor presidente. Vou declinar, certo? 

PRESIDENTE EM EXERCÍCIO PASTOR DIEGO – UNIÃO BRASIL 

Suspensa a sessão. Eu vou pedir recomposição de quórum. Reaberta a sessão, 

recomposição de quórum. Considerando que não há quórum suficiente para votação, eu 

convoco outra sessão para o horário regimental no dia de amanhã. Declaro encerrada a 

presente sessão, que Deus abençoe a todos. 

[SESSÃO ENCERRADA] 

 

Texto revisado por Yan Beck Sampaio. 

 

 


